

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Félsz évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfajdosos:
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: **Bástya-utca 9.**
Kiadóhivatal: **Százmer Imre könyvnyomdája.**

A katolikus lelkeszek kongruája.

— A kongrua-bizottság ülése. —

Samassa József egri érsek elnökle mellett tegnapelőtt tartotta meg ülését az orsz. központi katolikus kongrua-bizottság. Misem áll már annak utjában, hogy végre valahára komoly, eredményes munkálkodáshoz lásson a bizottság, amely jó ideje létezik már, de a maga erejétől eddig még egy lépéssel sem vitte előbbre a kath. kongrua ügyét.

Az ügyrend, mely a tegnapelőtti ülésen megállapított, reményt nyújt arra, hogy a hosszú pihenést, a téllenséget, munkás tevékenység fogja a közel jövőben felváltani a kongrua ügyének rendezése terén; az új alap pedig, melyen a király jóvoltából a munkálatok folynak, bizalommal tölt el bennünket s alapos reményt kelt az iránt, hogy a kongrua nehéz kérdésének megoldása az egyház szabadságának s vagyonjogának sértetlen megóvása mellett fog megtörténni.

A központi bizottság tegnapelőtti tanácskozásait **Samassa** érsek megnyitó szavai vezették be, mire fölolvasták a kultuszminiszter átiratát, melylyel közli ő felsége elhatározását a lelkészi és segédlelkészi javadalmak összeírása tárgyában. Majd elfogadták az előadó által az osztályok részére készített utasítás tervezetét s meghallgatták **Timon Ákos** dr. központi előadó jelentését a kisebb és nagyobb egyházi javadalmak javadelmeinek összeírása tárgyában. Ezen jelentés szerint a mindkét szertartású kath. plébániák számát 5317-re

téve, ebből beérkezett 5201, hiányzik tehát még 116. Hogy ezen összeírások még hiányzanak, az többnyire valamely különös okra vezethető vissza és a központi kormány intézkedési folytán remélhető, hogy ezen összeírások is a legközelebb fel fognak érkezni. A nagyváradi görög szertartású egyházmegyéből 51 plébánia összeírása hiányzik még. A veszprémi egyházmegyéből még 21 plébánia összeírása hiányzik, de a veszprémmegyei alispánnak folyó évi február 8-án kelt jelentése szerint a törvényhatósági felülvizsgáló-bizottság már ezen javadelmi összeírásokat is letárgyalta és így a felelőzési határidő elteltével ezen javadelmi összeírások is be fognak érkezni. Intézkedés történt az iránt is, hogy a szerzetes plébániák javadelmi összeírása is megtörténjék. Átérve a nagyobb javadalmak összeírására, előadó jelenti, hogy 4 érsekség, 20 püspökség, 24 székes- és 2 társaskáptalan, 6 királyi adományozás és 7 magánkegyuraság alá tartozó apátság, illetőleg prépostság, nemkülönben 5 lelkészettel egybekötött apátság és prépostság javadelmi összeírása már beérkezett, úgy hogy egyedül a központi társaskáptalan szabályszerűen elkészített javadelmi összeírása hiányzik, de már ez is küldött be egy előzetes javadelmi kimutatást és remélhetőleg a szabályszerűen bizonyítékokkal ellátott javadelmi összeírás is rövid idő múlva beérkezik.

A kongrua bizottság titkárnak a megválasztása következtet ezután **Dr. Emmer Kornél** ajánlatára a bizottság egyhangulag **Dedek Crescens** Lajos egyetemi könyvtárost választotta meg titkárrá, ki megköszönte a beléje helyező kitüntető bizalmat. Ezek után elnök a

a bizottsági tagokat az összeírások felülvizsgálata céljából öt osztályba sorozván, az osztályokat alakulásra hívja fei és e célból az ülést felfüggeszti. Az osztályok mindegyikére körülbelül 1000 plébánia javadelmi összeírása felülvizsgálatának és másodfokban való megállapításának munkája hárul. Lesz tehát dolog bővöbön, de most már aztán a munka akadálytalanul folytatható és befejezhető.

Az újonnan életbelépő **Lgyrend** értelmében **Samassa József** egri érsek elnök a bizottság tagjait 5 osztályba sorozza. Mindegyik osztály aztán saját kebeléből elnököt, a szükséghez képest alelnököt és jegyzőt választ. A központi nagybizottság elnöke most a javadelmi bevalóságokat és felelőzéseket a központi előadó **dr. Timon Ákos** egyetemi tanár és miniszteri tanácsos utján az osztályok közt elosztja. Az osztályok elnökei pedig azokat az osztályok tagjainak tervitvény mellett kiadják. Ezen egyes tagok munkálatait aztán osztályülés elé kerülnek. Ezeknek az osztályoknak megállapodásai a központi előadóhoz teendőik át a további eljárás végett. Ezek az osztályok a lelkészek és segédlelkészek javadelmi bevallásaival, illetőleg azok másodfoku fölülbírálásával foglalkoznak.

Ellenben a nagyobb egyházi javadalmak javadelmi bevallásainak a fentebbi királyi rezolúcióban is említett és jóváhagyott irányelvek szerinti felülvizsgálatára a központi kongrua-bizottság összes ülése által titkos szavazás utján 15 tagu albizottság választatik, melynek hivatalból elnöke a kongrua-bizottság elnöke, **Samassa** érsek és előadója a központi előadó, **dr. Timon Ákos**. A határozathozatalhoz legalább öt tag jelenléte szükséges. A ha-

pedig visszautasítani nem volt szabad, fájó és sajgó szívvel ugyan, de rögtönzöttünk gomblyukatlan kabátomon egy olyan kolosszális gomblyukat, hogy a kertészet még ez ideig nem mutatott be olyan „Mareschal-Niel“ rózsát, a melyik azt eltüntetni képes lett volna.

De mindegy. Csak nem azért angol divat, hogy ezen operációt hideg vérrel ne türte volna.

Özsonna után úgy hozta magával a születésnap hangulat és a sors, vagy ha tetszik megtörtívta, hogy az ablaknál véletlenül ketten maradtunk Rózsikával, ki egy emlékkönyvbe lapozgatott. Egy szépen körül rajzolt lapnál megállt és ezt olvastuk ki belőle:

Addig-addig adnám neked,
Szóke kis lány a szívemet,
Addig-addig tündööl te,
Elfogadd-e? Vissza add-e?
A míg végre ketten együtt,
Valahogy csak összetörjök.

Mikor ezen kis költeményt elolvastuk, egymásra néztünk és sóhajtoztunk. De ezt is úgy intéztük, hogy ha ő sóhajtozott, én hallgattam és viszont. Végre Rózsika abban hagyta a hallgatást és én a sóhajtozást.

Enek a szegfűnek igazán pompás illata van, kezdé Rózsika megtörni a kínos csendet.

Mit szólt a mama?

— A »Fejérmegyei Napló« eredeti tárczája. —

írta: **Julius.**

Ennek a talánynak megfejtését önökre bízom t. olvasók. Én csak leírom magát a tényt, úgy a mint az megtörtént.

Mielőtt azonban leírnám, szíves engedelmükkel lehetőleg röviden bemutatam önöknek azt a kis aranyos leányt, a kinek a mamája is nagyon szeretetre méltó asszony. Rózsika és én körülbelül másfél éve ismerjük egymást. Valami nyári vagy őszi mulatságon találkoztunk először és csak a múlt napokban konstatáltuk hogy az első látásra mindketten megvoltunk egymással elégedve.

Rózsika tényleg nagyon fess kis leány. Szép szóke hájjal mindennap más frizurát produkál. Ha például tölem kérdezi, hogy melyik áll neki legjobban, nem tudok reá válaszolni, mert nekem mindenik tetszik. Ilyenkor aztán rögtön kijelenti, hogy nincs jó izlésem. Hej pedig dehogy nincs! Ha kissé duzzog valamiért, szeretem; ha bosszankodik, imádom; ha mosolyog, rajongok érte. Toilettejéi mindig a legújabb divat szerint készülnek. A színekben azonban hadi lábón áll az egész familia. Mi ketten együtt az egész világot rózsaszínben látjuk; külön pedig ő kedveli a pirosat, én a fehéret, kedves mamája a bordeaux-ot, papája a tegetthoff-ot.

Rózsika azonban szépsége mellett még nagyon találékony is; mivel a kényes szinkérdést úgy oldja meg, hogy mindennap más toilletben látható; a kalap-formát egyhangulag elfogadtuk: nyáron az egyszerű »gigerli« kalap; télen gazdagon diszített magas kalap esetleg disznélküli helyes kis sapka. Illetszerek közül különösen az Orgonát és a Heliotropot kedveli. Ezeknek használatát teljesen Rózsika tetszésétől függ.

Talán már hosszas is vagyok, de mindezeket szükségesnek tartottam elmondani, hogy némileg megismertessem önökkel is a kis Rózsikát.

Pár nappal ezelőtt egy délután hivatalos voltam Rózsikáékhoz özsonnára, mely azonban igen közeli rokonságba keveredett egy nagyobb szabásu vacsorával. Ha jól emlékszem, valakinek a születés napját ünnepeltük. Itt megjegyzem, hogy mióta Rózsikával kölcsönösen felfedeztük egymást, egyikünk sem tud régibb keletű dolgokra visszaemlékezni, én úgy kis szegfű csokrot voltam bátor átnyújtani Rózsikának határtalan tiszteletem és gyengéd szeretetem jeléül. Rózsika volt szíves és nagyon elfogadni és feltűzni. Mily nagy volt azonban örömöm; midőn abból egy szálat piczi kis kezével kitépott és gomblyukamba iparkodott azt elhelyezni. Minthogy azonban angolszabásu »smoking« kabátom gomblyukat még csak gondolatban sem tűr, ezen kitüntető kedvességet

Mai lapunk 4. oldal.

— **Az ügyvédek talárja.** Sokszor szó volt már arról, hogy milyen bótrányosak az állapotok a magyar bíróságnál, ahol tenniszruhákban meg piros nyakkendőben rontják az ügyvédek a testületüknek amugy is sokszor megtámadott nimbuszát. Másutt mindenfelé az ügyvéd külső megjelenésében is kifejezésre jut az állásának komolysága. Németországban, Ausztriában, Franciaországban talárban tárgyalnak az ügyvédek, nálunk azonban ez csak jámbor kivánság volt eddig. A budapesti ügyvédi kamara ügyésze most mozgalmat indított az ügyvédi talár és barett kötelező viselése tárgyában. A tervet az ügyvédek élénk rokonszenvvel fogadták s így valószínű, hogy a mozgalom eredményre vezet. Az ügyvédek minden más faktor hozzájárálása nélkül valószínű, hogy ezt a reformot, ami az ügyvédi tekintély emeléséért igen alkalmas.

— **Kedélyes. Orvos:** Mire gondolt voltaképen, mikor a tűz alatt leugrott a harmadik emeletéről?

Beteg: Tudja doktor ur, a második emeletnél nem gondoltam semmit, de az elsőnél mégis feltűnt, hogy milyen gyorsan érek az utcára.

— **Felhívás.** Sz. Fejérvár szab. kir. város hatóságának megbízásából, ugy az öreghegyi helyközség elnökének felazólítására az 1894. évi XII. t. cz. 50. § ára hivatkozással felhívom mindazon t. birtokosokat, kiknek tulajdonát élőfák és bokrok képezik, s azokat, kik ezen fák és bokrok gondozásával megbizva vannak, hogy a fákat és bokrokat a kártékony hernyóktól illetőleg hernyó fészkektől és lepke tojásoktól legkésőbb f. hó végéig megtisztítani s az össze gyűjtött hernyókat, hernyó fészkeket és hernyó tojásokat elégetni törvényszabta kötelességüknek ismerjék, mivel ellenkező esetben kénytelen leszen a rendőrhatalóság az idézett törvény 93 és következő §§-ai értelmében a mulasztók ellen a mező rendőri kihágást folyamatban tenni s annak eredményéhez képest a megfelelő büntetéssel sújtani. Székesfejérvár, 1899. márczius 9-én. Reé István, főkapitány.

— **Az állatkinzás rémjelenetei.** Az állatvédelem hazája Anglia, a hol súlyos büntetés alá esik minden állatkinzás. Hogarth világszerte ismert rézkarczeit, melyek az állatkinzó élete pályáját s szomorú végét örökítik meg, még ma is intő példaképpen mutogatják a szülők gyermekeiknek s hogy van is eredménye az angol nevelésnek, bizonyítja az a körülmény, hogy az állatvédelem eszméjének alig van ellensége a királyné birodalmában. Éppen az ellenkezője tapasztalható azonban Spanyolországban, a hol még mindig kedvelt mulatságot képez a bikaviadal és — Székesfejérvárott, ahol a peczér és kutyahceczek tekintetnek kellemes látványosságoknak. Az undorító jelenet után ítélve, melynek tegnap a püspöki palota előtt szemtanúi voltunk, városunk határozottan lefűzi az állatkinzás terén Hispániát. Nem akarjuk leírni azt az oosmány jelenetet, melyet néhány elvadult ember brutális kegyetlensége elviselhetetlenné tett a jobb észű emberek előtt, hanem csak afölött való csodálkozásunknak adunk kifejezést, hogyan tűrheti el az ilyesmit a város közönsége, mely azt követeli, hogy az idegen észrevegye benne az intelligenciát és hogyan nézheti el a rendőrség, hogy világos nappal rémjeleneteket rögtönözzenek a belváros kellő közepében a peczérlegények? Egyáltalán ismeretes-e ott az állatvédelem fogalma?! Kétkelünk benne. De mégis volna valamelyes érzékük a rendőrségi uraknak az állatvédelem iránt, ugy hallgassák meg alázatos instanciáinkat s tegyenek intézkedéseket az iránt, hogy a mélyen tisztelt peczér legények hagyják abban a jövőben undort keltő produkcióikat.

Szó sincs róla, hogy valakinek kifogása lehetne a gazdátlan ebek összerfogdosása ellen, ami igaz hogy nem nagyon szép; — de szükséges dolog. De már az ellen a legerélyesebben tiltakozunk, hogy a gyantatlanul sétáló közönség világos nappal idegrázó véres jelenetekkel kintoztassék meg, melyektől nem csak a józólése háboródik fel, de a szívet is bántja a megkintott, véresre szagott szegény állatok iránt való szánalomérzet.

— **Pincze feltörés.** Bendé István abai lakos szőlőhegyen levő pinczejét f. hó 14-én éjjel Gubics Mihály abai és Hollósy János sárkeresztúri lakosok feltörték és onnét 1 hl liter bort vagy elvittek, vagy elfolyattak, továbbá több apró tárgyat, hébert stb. elemeltek. A házkutatás alkalmával az említett tárgyakat náluk megtalálták és ezek, mint bűnjelek alapján feljelentették őket az illetékes hatóságnál.

— **Rendőrségi hírek.** Gajdon Dömötör Berényi-uti 4. sz. lakos f. hó 10-én délfelé azt újságotla ifj. Fekete Ignácz felsőkirályosor 1. számú lakosnak, hogy atyja id. Fekete Ignácz felmetsette a hasát. Ifj. Fekete rögtön atyja lakására szaladt, hol Gajdon állítását hazugságnak találta. Visszamenet bement Gajdon kovácsműhelyébe s ott kérdőre vonta Gajdont azért, a miért atyjáról ilyen híreket terjeszt. Itt aztán heves szóváltás támadt köztük, melynek folyamán Gajdon egy nagy vaskalapáccsal Feketének rohant, azonban Fekete felfogva az ütést kicsavarta kezéből a kalapácsot. A rendőrségnél egymást panaszolták be. Úgyük át lesz téve a törvényszékhez. — **Fábián Lajos** kovácssegéd Schmutz János nevű társától ruhát lopott, majd pedig őt leitatván pénzét is ellopta. Átteszik a törvényszékhez.

Színház.

Kedd, márczius 14. Jüfet 12 felesége. Vig operett 3 felvonásban. Antony Mars és M. Devalières. Zenéjét szerette Victor Roger. Nem sok dolga volt a szerzőnek a darab zenéjével, mert ugyancsak kevés a zeneszám, hanem ez a kevés is jó. Élénk pajkos muzsika, egészen a

darab meséjéhez való. Az amerikai mormonok közt kezdik történetüket a libzettisták. Bemutatják Peterson Jafet urat (Nagy Gyula) tizenkét felesége körében, a kik között mint legfrissebb Arabella (H. Lévai Berta) a legnagyobb tekintély s vonzerő Jafet ur előtt. Jafet ur különben egy fiatal párisi ember, aki Amerikában milliomos nagybátyja tilalma ellenére elvette Peterson Jafet konzervgyáros özvegyét s azzal a kikötéssel, hogy fölveszi a Peterson nevet, megkapta a konzervgyárat is. Az ifjú Peterson azonban tizenkét felesége mellett is kikapós ember, a ki évenként egy-két hónapig üzleti ürügyek alatt Párisban mulat. Turpissága kiül, mire összes feleségei utána mennek Párisba. Itt aztán egymást követik a bolondos helyzetek. A nagybácsi megtudja a tömeges házasságot s kitagadással fenyegeti öcsesét, aki végre ugy segít a dolgon, hogy táviratilag fölbontja tizenkét feleseres mormon házasságát s valamennyi feleségét férjhez adja Párisban. Amig ez a megoldás bekövetkezik, szerzők számos komikus helyzetet állítanak a néző elé, amelyeken igazán józúen lehet kacagni.

A szereplők közül különösen kivált H. Lévai Berta, Felhő Rózi, Erdei Berta, továbbá Szilágyi Dezső, Hatvani Ede, Arkossy Vilmos és Nagy Gyula. Az előadás a sikerültek közé sorozható.

Szerda, márczius 15. Zónaelőadásban Heuberger Rikhard operettje az *Operabál*. Ez alkalommal is élvezetes estéje volt a közönségnek, amely pompásan mulatott a darab mulatságos fordulata, honyodalmán s élvezte a kedves muzsikát. Az előadók kitettek magukért, különösen Felhő Rózi volt kedves a tengerész kadét szerepében. *Hatvaniné*, mint Hortense szobaleány sűrű tapsot kapott eleven játékaért, *Mányai Aranka* meg a szép énekével tünt ki. Nagy Gyula, *Hatvani Ede* és *Arkossy Vilmos* ez estén is derekasan viselték magukat.

Felelős szerkesztő: **Báró Proff Kocsárd.**

PFINN JÓZSEF Alapított 1858-ban.

Telep: Palotai-utca 23.

„CONCORDIA“

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Szügyöny-ozim: CONCORDIA SZÉKESFEJÉRVÁR Telefon-szám 79.

Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas“ szálloda átellenében.



A legolcsóbb és legdíszesebb temetések elvállaltatnak.

✓ullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. *****
***** Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek.

►!!Sírkoszorúk!!◄